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MEC SCHIMBĂ MODUL DE 
ADMINISTRARE A ȘCOLILOR

4000 de liceeni au umplut Chișinău Arena  
la finalul Săptămânii Educației

Ministerul Educației și 
Cercetării pregătește 

o reorganizare amplă a sis-
temului de administrare a 
învățământului general, prin 
crearea unor structuri terito-
riale care vor coordona direct 
activitatea școlilor din țară. 
Reforma, lansată sub denu-
mirea „Restart în educație”, 
este prezentată de autorități 
drept un pas necesar pentru 
reducerea diferențelor dintre 
raioane și pentru aplicarea 
unor standarde unitare în sis-
temul educațional.

Noile Agenții Teritoriale 
pentru Educație vor avea atribuții 
extinse – de la gestionarea rețelei 
școlare și monitorizarea calității 
studiilor, până la organizarea 
concursurilor pentru directori, 
coordonarea transportului școlar 
și implementarea politicilor de 
incluziune și siguranță în instituții. 
Ministerul susține că actualul 
model administrativ a creat dez-

echilibre majore între localități, 
atât la nivelul performanțelor ele-
vilor, cât și al capacității de gesti-
onare a școlilor. 

Diferențele dintre rezul-
tate, lipsa specialiștilor și peri-
oadele îndelungate de interimat 
în funcțiile de conducere sunt 
considerate printre principa-
lele vulnerabilități ale sistemu-
lui. Reforma urmărește și pro-
fesionalizarea managementului 
educațional, prin reguli uniforme 
de evaluare și selectare a directori-
lor, dar și prin consolidarea echi-
pelor administrative din teritoriu. 

Potrivit autorităților, noile 
structuri vor beneficia de 
capacități sporite și condiții sala-
riale mai competitive pentru a 
atrage specialiști în domenii, 
precum digitalizarea, managemen-
tul financiar sau analiza datelor 
educaționale. Ministerul afirmă 
că noul model va contribui la 
un acces mai echitabil la servicii 
educaționale și la sprijin mai efici-
ent pentru școlile din comunitățile 
vulnerabile.

Guvernul a aprobat, la  
20 mai a.c., modificările 

la Hotărârea nr. 391/2024, 
elaborate de Ministerul 
Educației și Cercetării, prin 
care sunt majorate semni-
ficativ indemnizațiile unice 
acordate tinerilor specialiști 
care aleg să se angajeze în sis-
temul public de învățământ. 
Măsura vizează în spe-
cial disciplinele cu deficit 
de cadre didactice, precum 
matematica, fizica, chimia, 
biologia, informatica, limba 
și literatura română (pen-
tru instituțiile cu predare în 
limba rusă).

Noile prevederi stabilesc 
indemnizații de până la 300.000 
de lei pentru angajarea în muni-
cipiile Chișinău și Bălți, iar 
pentru activitatea în mediul 
rural suma poate ajunge până 
la 375.000 de lei. Sprijinul finan-
ciar a fost majorat cu 100.000 
de lei față de nivelul anterior, 
în contextul politicilor de sti-
mulare a încadrării tinerilor în 
pedagogie.

Pentru alte funcții didac-
tice decât cele din domeni-
ile deficitare, indemnizațiile 
sunt diferențiate în funcție de 
mediul de activitate și nivelul 
studiilor, variind între 160.000 
și 275.000 de lei în mediul urban 
și până la 235.000–275.000 de 
lei în mediul rural. Ministerul 
Educației și Cercetării urmărește 

prin aceste modificări diminu-
area deficitului de cadre didac-
tice, în special în localitățile 
rurale, unde lipsa profesorilor 
este cea mai pronunțată.

Sprijinul financiar va fi acor-
dat în două tranșe egale, respec-
tiv 50% după primele 6 luni de 
activitate și 50% după 18 luni de 
muncă efectivă în instituția de 
învățământ. Pachetul de măsuri 
include simplificarea procedu-
rilor de repartizare în câmpul 

muncii, clarificarea regulilor pri-
vind transferul între instituții 
și reglementarea situațiilor de 
suspendare a activității sau de 
relocare a tinerilor specialiști.

De asemenea, sunt pre-
văzute facilități suplimentare 
pentru absolvenții care aleg 
să își desfășoare activitatea în 
instituțiile în care au efectuat 
practica pedagogică, precum 
și măsuri de debirocratizare a 
procesului de angajare. Noile 
prevederi vor fi aplicate tineri-
lor specialiști repartizați în sis-
temul educațional public înce-
pând cu 1 iulie 2026. Pachetul 
de politici se înscrie în strate-
gia autorităților de consolidare 
a resursei umane din educație 
și de acoperire a deficitului de 
cadre didactice în disciplinele 
de bază.

Chișinău Arena a devenit 
punctul de întâlnire al vii-

torilor studenți și al celor care 
promovează profesia pedago-
gică în Republica Moldova. 
Cea de-a treia ediție a Săp-
tămânii Educației s-a înche-
iat la Chișinău Arena printr-
un eveniment de amploare 
organizat în cadrul campa-
niei „Învață în Moldova”, 
dedicat promovării studiilor 
superioare și profesiei peda-
gogice. Aproximativ 4000 
de absolvenți de liceu din 
întreaga țară au participat 
la activitățile desfășurate pe 
parcursul zilei.

La deschiderea evenimentu-
lui, ministrul Educației și Cerce-

tării, Dan Perciun, a transmis un 
mesaj de încurajare pentru tinerii 
care urmează să își aleagă traseul 
academic și profesional. Oficialul 
a accentuat importanța continuă-
rii studiilor în Republica Moldova, 
subliniind nevoia implicării noii 
generații în dezvoltarea societății 
și în consolidarea comunității aca-
demice din țară. Totodată, acesta a 
remarcat că perioada examenelor 
și a marilor decizii reprezintă una 
dintre cele mai intense și memora-
bile etape din viața tinerilor.

Prim-ministrul Republicii Mol-
dova, Alexandru Munteanu, a vorbit 
despre necesitatea atragerii tineri-
lor în sistemul educațional și despre 
importanța păstrării legăturii cu țara 
natală. În discursul său, premierul 
i-a îndemnat pe absolvenți să fie 
mândri de R. Moldova și să pri-

vească educația drept fundamen-
tul dezvoltării personale și profe-
sionale. Mesajul său a evidențiat 
ideea revenirii acasă și a valorifi-
cării oportunităților existente în 
țara noastră. La rândul său, Lili-
ana Nicolaescu-Onofrei a lansat un 

apel în favoarea profesiei didactice 
și a reformelor educaționale. Ea a 
evidențiat rolul esențial al educa-
torilor, învățătorilor și profesorilor 
în formarea caracterului și valori-
lor noilor generații, încurajând tine-
rii să aleagă o carieră prin care pot 
influența în mod pozitiv destinul 
elevilor și al comunităților.

Pe scena de la Arena au urcat 
ulterior și reprezentanți ai mediu-
lui educațional care au împărtășit 
experiențe personale și profesio-
nale. Corina Cucu a vorbit despre 
provocările și satisfacțiile activității 
didactice, iar Valeria Jidraș și Vale-
ria Revencu au transmis mesaje 
motivaționale pentru liceenii care 
intenționează să urmeze o carieră 
în pedagogie.

Programul  evenimentu-
lui a inclus un târg al ofertelor 

educaționale, unde universitățile 
și-au prezentat programele de studii 
și oportunitățile academice pentru 
viitorii studenți. Sute de elevi, părinți 
și profesori au vizitat standurile 
instituțiilor de învățământ pentru 
a afla mai multe despre admiterea 
din acest an.

Finalul manifestării a fost 
marcat de un program artistic, care 
a încheiat într-o atmosferă festivă 
cele cinci zile dedicate educației, 
cercetării și inovării. Săptămâna 
Educației este o inițiativă a MEC, 
iar ediția din acest an s-a desfășurat 
în perioada 20-24 mai și a inclus 21 
de conferințe, forumuri și ateliere 
tematice dedicate educației timpu-
rii, învățământului general, profesi-
onal tehnic, universitar și cercetării.

n
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LUNARA TOY, PRIMA JUCĂRIE INTERACTIVĂ CU 
INTELIGENȚĂ ARTIFICIALĂ, CREATĂ ÎN R. MOLDOVA

 Aici și Acum

UPSC în dialog direct cu viitorii 
studenți la Chișinău Arena

Universitatea Pedagogică de Stat „Ion Creangă” din Chișinău a participat, 
pe 24 mai, la evenimentul de încheiere a „Săptămânii Educației” care a avut 
loc la Chișinău Arena, ce a marcat și finalul seriei de târguri educaționale 
desfășurate pe parcursul anului în cadrul campaniilor naționale „Învață în 
Moldova” și „Fii Pro! Alege să fii Profesor!”. Evenimentul a reunit aproximativ 
4.000 de absolvenți de liceu din întreaga țară și a marcat încheierea unui 
amplu proces de promovare a ofertelor educaționale universitare și de 
orientare profesională a tinerilor. 

Acțiunile s-au desfășurat pe 
parcursul anului în toate raioa-
nele Republicii Moldova, prin 
târguri educaționale organizate 
de Ministerul Educației și Cerce-
tării, dar și de Centrul de Ghidare 
și Consiliere în Carieră al UPSC. 
Totodată, activități de informare 
și interacțiune directă cu elevii au 
fost realizate în campusul univer-
sitar, consolidând dialogul dintre 
mediul academic și viitorii studenți.

UPSC a fost reprezentată de 
o echipă extinsă de cadre didac-
tice, studenți și voluntari, care 
au interacționat direct cu viitorii 
candidați la studii. Discuțiile au 
vizat alegerea informată a profe-
siei, programele de studii, tehnicile 
moderne de predare, condițiile de 
admitere, precum și oportunitățile 
de burse, mobilități academice și 
dezvoltare profesională.

În dialogul cu elevii a fost 
evidențiat rolul profesiei de peda-
gog și perspectivele de carieră în 
domeniul educației, precum și spri-
jinul oferit pentru formarea viito-
rilor specialiști. Standul UPSC a 

inclus o serie de activități demon-
strative și interactive, precum 
experimente chimice, prezentări 
ale unor tehnologii digitale apli-
cate în procesul educațional și teste 
de orientare în carieră, menite să 
sprijine descoperirea profilului de 
personalitate.

Elevii au participat și la sesi-
uni fotografice cu mascota invi-
tată de UPSC, componentă care 
a completat experiența interac-

tivă a standului. În continuarea 
programului, participanții au fost 
invitați la partea festivă a evenimen-
tului, unde oficialități din dome-
niul educației au adresat mesaje de 
încurajare și orientare pentru vii-
torii studenți. 

În acest context, Valeria Jidraș, 
studentă în anul II la Facultatea de 
Filologie și Istorie a Universității 
Pedagogice de Stat „Ion Creangă” 
din Chișinău, a urcat pe scena prin-
cipală de la Chișinău Arena, unde a 
vorbit despre satisfacția de a fi stu-
dentă UPSC și despre oportunitățile 
de formare și dezvoltare oferite de 
Universitate. Ținem să menționăm 
faptul că studenți ai UPSC s-au 
implicat ca voluntari în organiza-
rea evenimentului, contribuind la 
buna desfășurare a activităților și 
la ghidarea participanților.

n

Centrul Național de Inovații 
Digitale în Educație „Clasa Vii-
torului” (CNIDE), din cadrul 
Universității Pedagogice de Stat 
„Ion Creangă” din Chișinău, a 
marcat, la data de 22 mai a.c., 
împlinirea a șapte ani de la inau-
gurare. Evenimentul aniversar 
a reprezentat o retrospectivă a 
unei călătorii ambițioase dedi-
cate modernizării procesului de 
predare-învățare din Republica 
Moldova și a culminat cu premie-
rea excelenței în educația digitală.

Acești șapte ani au însemnat 
mai mult decât dotări tehnolo-
gice și spații moderne; au repre-
zentat o transformare profundă a 
sistemului educațional, un proces 
susținut datorită comunității for-
mate în jurul acestui proiect – 
profesori, elevi și parteneri 
educaționali. Un moment cen-

tral al programului aniversar l-a 
constituit celebrarea excelenței în 
integrarea tehnologiilor la clasă, 
prin desfășurarea festivității de 
decernare a premiilor din cadrul 
Concursului Național „Profesorul 
Ambasador Digital”. Competiția 
a onorat cadrele didactice care, 
prin dedicație, pasiune și metode 
inovatoare au devenit men-
tori ai transformării digitale în 
comunitățile școlare.

În cadrul evenimentului au 
fost evidențiate cadrele didactice 
care au obținut mențiuni, deve-
nind modele de bune practici la 

nivel național: Diana Balganschi, 
profesoară de matematică – LT 
„Constantin Spătaru”, Leova; 
Daria Galusceac, profesoară 
de matematică – Gimnaziul-
grădiniță Călărășovca, r. Ocnița; 
Sorina Iacobeț, profesoară de 
limba engleză – IPLT „V. Alec-
sandri”, mun. Bălți; Doina Isac, 
profesoară de fizică – LT „B.P. 

Hasdeu”, mun. Bălți; Vero-
nica Nacu, profesoară de 
biologie și chimie – IPLT 
„Traian”, mun. Chișinău; 
Victoria Olari, profe-
soară de chimie și fizică – 
IPLT „Gaudeamus”, mun. 
Chișinău; Ana Postolachi, 
profesoară de matematică 
– IPLT „Ștefan cel Mare și 

Sfânt”, s. Dorotcaia, r. Dubăsari; 
Iuliana Rădulescu, învățătoare 
– Școala Primară Grădinița 

„Abeceluș”, or. Durlești, mun. 
Chișinău; Alina Roșu, învățătoare 
– Școala Primară „Grigore Vieru”, 
mun. Chișinău; Teodora Sîrbu, 
învățătoare – IPLT „Olimp”, or. 
Rezina.

Recunoștința organizatori-
lor s-a îndreptat și către echipa 
CNIDE, colaboratorii fiind 
onorați cu diplome de gratitu-
dine pentru implicarea zilnică în 
procesul de transformare digi-
tală a educației. CNIDE „Clasa 
Viitorului” își exprimă profunda 
recunoștință față de toți profeso-
rii care aleg zi de zi să evolueze, să 
ghideze elevii spre competențele 
secolului XXI și să contribuie la 
construirea unei școli moderne 
și conectate la viitor.

La mulți ani, „Clasa Viitoru-
lui”! Călătoria spre inovație con-
tinuă.

„Clasa Viitorului” a împlinit 7 ani de inovație în educația digitală

O echipă care activează în dome-
niul soluțiilor de inteligență artifi-
cială (AI) vocală și al tehnologii-
lor conversaționale, a creat o jucărie 
interactivă capabilă să poarte un 
dialog live cu un copil, oferind răs-
punsuri adaptate. Una dintre carac-
teristicile-cheie ale startup-ului mol-
dovenesc Lunara AI este posibilitatea 
de a utiliza vocea părinților sau a 
celor apropiați. 

Astfel, copilul poate auzi o 
voce familiară chiar și atunci când 
rudele nu sunt în preajmă. Proiectul 
se bazează pe psihologia copilului, 
având drept obiectiv principal spriji-
nirea exprimării emoțiilor și oferirea 
unui sentiment de siguranță. Jucă-
ria a fost testată la Arena Chișinău 
în cadrul unei conferințe dedicate, 
vizitatorii interacționând direct cu 
dispozitivul.

Jucăria este realizată sub forma 
unui urs vorbitor. Este primul pro-
iect inovator din Moldova care 
implementează tehnologii avansate 
de inteligență artificială în segmentul 
produselor pentru copii. Dispoziti-
vul recepționează mesaje, răspunde, 
pune întrebări și reacționează la 
cuvintele copilului în timp real. 

Cofondatorul companiei pro-
ducătoare, Alexei Ivanțov, a spus că 
„Am luat ceea ce știm deja să facem 
la nivel de afaceri – agenți AI vocali 
care înțeleg, răspund și poartă un 
dialog, și am transferat acest lucru 
într-un obiect fizic”. Scopul principal 
al companiei este dezvoltarea unei 
platforme universale de inteligență 
emoțională artificială, care poate fi 
utilizată nu doar în produsele pentru 
copii, ci și în educație, sănătate și 
alte domenii.

Produsul a fost creat la 
intersecția tehnologiei și psiholo-
giei, demonstrând potențialul creării 
unui nou segment pe piață – dispo-

zitive capabile să redea nu doar un 
anumit conținut, ci să interacționeze 
în mod conștient cu utilizatorul. Este 
de menționat că Lunara Toy are un 
sistem complex care include micro-
cip, microfon, difuzor și conexiune 
la cloud, care permite o conversație 
real-time cu copilul. 

Jucăria nu funcționează cu fraze 
preînregistrate. Copilul trebuie să 
apese pe un buton, să-i spună ceva 
ursulețului de pluș care îi va răs-
punde instantaneu. Mai întâi, 
microfonul captează vocea copilu-
lui, cerința lui fiind trimisă în cloud, 
unde funcționează și AI. Sistemul 
înțelege cerința și contextul, alege 
un răspuns și îl trimite copilului în 
2-3 secunde.

Pentru ca jucăria să funcționeze 
în conformitate cu obiectivul propus, 
este instalat un microcip, cu confi-
gurarea numelui și tonalității vocii. 
În plus, se aleg scenariile de com-
portament (modul de somn, modul 
de joc, modul de învățare și modul 
de suport), fiind selectate subiectele 
de conversație, dar și cuvintele sau 
temele care sunt interzise în con-
vorbire.

De remarcat că părinții au 
acces și la date precum: câte minute 
vorbește copilul; despre ce vorbește 
cel mai des; cum se schimbă vor-
birea; emoțiile pe care le trăiește. 
Jucăria  este potrivită pentru utili-
zare mai cu seamă de acei copii care 
au împlinit vârsta de 2 ani. 

Costul unei jucării cu microcip 
și abonament lunar variază între 900 
și 1 600 de lei, în funcție de opțiunile 
și configurația selectată. Microcipul 
care trebuie instalat valorează între 
40 și 80 de dolari SUA, iar abona-
ment – între 9 și 15 dolari pe lună. 
Un abonament poate fi folosit la mai 
multe jucării.

Cor. UPp
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Serghei Serghei TARNOVSCHI:TARNOVSCHI: „Îmi continui  „Îmi continui 
cursa spre visul olimpic suprem”cursa spre visul olimpic suprem”

Canoistul Serghei Tarnovschi a cucerit medalia de bronz la Cupa 
Mondială desfășurată în luna mai a.c. la Brandenburg, Germania. 
Pe distanța 5000 metri, el a fost cronometrat în 24:43.81 minute, 
primele două locuri fiind ocupate de ungurul Adolf Balazs 
(24:27.95) și spaniolul Jaime Duro (24:40.10).

Știm cu toții că reprezentan-
tul Moldovei excelează la distanțe 
olimpice de canoe, mai cu seamă 
la cea de 1000 m, care de-a lungul 
anilor i-a adus o salbă întreagă de 
medalii, inclusiv la Mondiale și 
Europene. Și la Jocurile Olimpice, 
bineînțeles. Dar mai are un talent 
deosebit pentru cursele lungi (5000 
m) și de maraton, care reclamă o 
rezistență fizică ieșită din comun, 
ce poate fi obținută doar prin 
antrenamente epuizante, deter-
minare, insistență exemplară în 
intenții și mari sacrificii. Este bun 
în toate, demonstrând încă o dată 
acest lucru. Să trecem în revistă și 
realizările principale ale lui Ser-
ghei Tarnovschi obținute în 2025: 
Două titluri supreme, la Campio-
natul Mondial (Milano, Italia) și 
European (Racice, Cehia) în cursa 
de 5000 m, vicecampion mondial 
(maraton) și european (500 m), 

deținător al medaliilor de bronz 
la Mondiale (500 m) și Europene 
(1000 m și la C-4 mixt în echipaj 
cu Oleg Tarnovschi, Daniela Cociu 
și Maria Olǎraşu). 

- Cum îți reușește să te impui 
pe distanțe atât de diferite, ceea ce 
reclamă și o pregătire deosebită?

- De fapt, practic o pregătire 
complexă, multilaterală. În unii ani 
reușesc să performez mai mult la 
cursele lungi, în alții, în care mă 
pregătesc cu precădere pentru Jocu-
rile Olimpice, pun accentul pe cele 
mai scurte. În general, parcurgerea 
unei distanțe mari prevede o abor-
dare tactică diferită, în comparație 
cu evoluția la sprint, nemaivorbind 
că îți consumă mai mult din puteri 
și energie. De asemenea, trebuie 
să-ți asiguri un debut reușit al rega-
tei, căci la mass start poți fi dez-
echilibrat sau intimidat oarecum 
de orice adversar care se află lângă 

tine. În plus, la cursele de maraton 
și de 5 mii de metri, la o bucată 
de traseu trebuie să ieși de pe apă 
și să faci trecerea de alergare cu 
barca în brațe, totul contra crono-
metru. În astfel de intervale, ți se 
poate schimba foarte mult poziția 
în clasament. O asemenea proce-
dură începe să fie introdusă și la 
cursele de sprint, se vede că pentru 
o mai mare spectaculozitate. 

- Există șanse ca în viitor cur-
sele lungi să devină probe olim-
pice?

- S-au declanșat asemenea 
discuții. Este posibil, pentru a oferi 
probei de canoe un plus de intrigă 
și imprevizibil. Desigur, atunci 
atleții vor trebui însă să aibă parte 
de mijloace de recuperare mai com-
plexe. În orice caz, experiența și 
rezistența acumulate, spre exemplu, 
pe cursa de 5 000 m, sunt aplica-
bile și la cea olimpică, de 1000 m. 
Așa că, oricum, aceste eforturi nu 
sunt zadarnice.  

- De obicei, care este progra-
mul tău zilnic de antrenamente?

- Este diferit, în funcție de gra-
ficul competițional. În perioadele 
„mai lejere”, după încheierea între-
cerilor, mă antrenez aproximativ 
4-5 ore pe zi. După care vine timpul 

unor pregătiri mai intense , a câte 
6-8 ore, împărțite de-a lungul zilei: 
dimineața începe cu antrenamentul 
pe apă, urmat de alergări și pregă-
tirea în sala de forță. Seara se mai 
face un antrenament similar. 
Iarna exersările sunt mai 
voluminoase, „de acu-
mulare”, ca să-ți creezi 
o „temelie” pentru anul 
întreg. Cu cât te apro-
pii mai mult de sezonul 
competițional propriu-
zis, exercițiile scad din volum, însă 
cresc în intensitate, pentru a asi-
gura o viteză maximă pe distanță. 
Primul cantonament din an are loc 
în Moldova, după care vom merge 
pentru pregătiri peste hotare, în țări 
cu condițiile climaterice mai priel-
nice pe timp de iarnă. 

- Care este procedura de califi-
care la Jocurile Olimpice în proba 
de canoe?

- În 2026, din luna mai, a înce-
put perioada calificărilor olimpice, 
ce se desfășoară în conformitate 
cu un regulament nou. Acum con-
tează punctele pe care le acumu-
lezi în vederea constituirii propriu-
lui rating. Iar după doi ani se va 
afla lista celor acreditați la Jocu-
rile Olimpice. Iar în 2028 vor avea 

loc turneele continentale de califi-
care olimpică pentru Los Angeles. 

Pe de o parte, acest sistem este 
mai echitabil, căci ai timp să-ți 
demonstrezi clasa pe parcursul a 
trei ani. Adică nu depinzi atât de 
mult de niște factori perturbatori, 
cum ar fi accidentările sau vreo 
viroză oarecare, ce te pot afecta 
înaintea unei regate de calificare. 
Chiar dacă o dată vreun „start” ți-a 
eșuat, poți acumula liniștit puncte. 
Pe de altă parte, dacă nu dai dovadă 
de stabilitate pe întreaga perioadă 
preolimpică, tocmai din cauza aces-
tor împrejurări de destabilizare pe 
care le-am amintit, poți rata acce-
derea la Olimpiadă. Probabil acest 
lucru dezavantajează „stelele” efe-
mere, care pe cât de brusc apar, 
așa și dispar. În orice caz, este un 
sistem nou, pe care urmează să-l 
explorăm.

- Care este visul sportiv 
suprem al unui multiplu meda-
liat olimpic, campion mondial și 
european?

- Să dea dovadă de stabilitate 
în intenții și realizări. În eforturi 
ce se vor încununa cu titlul olim-
pic suprem. Așa că îmi voi continua 
cursa spre acest scop îndrumător.

A intervievat
Iulian BOGATU

O carte semnată de Aura Revenco 
și destinată micilor cititori, cu 

titlul „Mama-Păianjen”, a fost lan-
sată la Chișinău. În paginile acesteia 
este oglindită pe înțelesul copilașilor 
curioasa lume a păianjenilor, în ajutor 
venind ilustrațiile mirifice realizate de 
Stela Damaschin-Popa. Volumul a fost 
lansat în curtea Muzeului Național de 
Istorie a Moldovei, în prezența copii-
lor, părinților și a unor invitați care 
activează în domenii ce țin de educație 
și cultură. Autoarea a menționat că 
lucrarea artistică are o încărcătură 
emoționantă și educativă, fiind inspi-
rată din copilăria propriilor copii și 
din descoperirile lor în natură, iar 
povestea îmbină experiențe personale 
cu un mesaj despre empatie, mediul 
ambiant și lumea insectelor.

Aura Revenco a specificat că „Pentru 
mine, această carte este în primul rând o 
creație de suflet, în care am imortalizat și, 
într-un fel, am făcut nemuritoare copilăria 
copiilor mei. Este vorba despre aventurile 
lor în curtea bunicilor, despre modul în care 
descopereau insectele, dar și despre felul în 
care au învățat să fie blânzi și empatici. Acesta 

este, de fapt, mesajul pe care îmi doresc să-l 
transmit prin carte. Pe lângă încurajarea lec-
turii și a plăcerii de a citi povești, volumul 
are o componentă informativă, aducând în 
prim-plan lumea insectelor care ne încon-
joară, adesea prezente chiar în curțile sau 
casele noastre. Totodată, cartea transmite 
un mesaj moral: orice mamă este frumoasă. 
Chiar și vietățile care ni se par mai puțin 
plăcute sunt, la rândul lor, mame, blânde și 
protectoare pentru puii lor”.

La rândul său, Eugenia Bejan, directoa-
rea Bibliotecii Naționale pentru Copii „Ion 
Creangă” din Chișinău, a menționat că „Spre 
deosebire de enciclopedii sau dicționare, 
unde limbajul este mai rigid și academic, 

poveștile și aventurile îi ajută pe copii să 
înțeleagă mai ușor mediul înconjurător și 
să se apropie de el într-un mod firesc. Ei 
descoperă lumea în primul rând prin inter-
mediul cărților ilustrate, iar „Mama-păian-
jen” vine să sprijine această descoperire, ofe-
rindu-le celor mici ocazia să înțeleagă mai 
bine viața arahnidelor: cum trăiesc, cum își 
construiesc pânza și care este rolul acesteia 
în natură. Este, în același timp, o poveste 
și o carte de popularizare a științei, cu un 

rol cognitiv, prin care copiii se 
familiarizează cu universul fas-
cinant al acestor viețuitoare”.

De spus că lansarea a fost 
însoțită de activități interactive, 
în cadrul cărora copiii au citit 
fragmente din carte alături de 
autoare și ilustratoare, constru-
ind „o pânză de păianjen” de 
dimensiuni mari. Evenimen-
tul s-a încheiat cu o sesiune de 
autografe și discuții cu publi-
cul, lăsând un ecou blând și 
plăcut în sufletul copiilor.

La Chișinău a fost lansată cartea „Mama-Păianjen”, 
o poveste despre natură și empatie
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Galina RUSU, 
profesoară de limba engleză,  

grad didactic I, 
IP LT Waldorf, mun. Chișinău

Într-o lume tot mai interco-
nectată, parteneriatele edu-

caționale internaționale devin 
nu doar o oportunitate, ci o nece-
sitate. Schimbul de experiență 
dintre școala Waldorf din  
R. Moldova și cea din Luxemburg 
reprezintă un exemplu elocvent 
al modului în care colaborarea 
dintre instituții din țări dife-
rite poate contribui la dezvolta-
rea personală, culturală și profe-
sională a elevilor. Început în anul 
2004, acest proiect a evoluat con-
stant, devenind o tradiție anuală 
așteptată cu entuziasm de licee-
nii claselor a X-a, dar și de profe-
sorii lor.

Primele etape ale colaborării au 
fost marcate de vizita unui grup de 
elevi din Luxemburg în Moldova. 
Acest moment a deschis calea unei 
serii de întâlniri reciproce, fiecare 
dintre ele consolidând relațiile sta-
bilite între participanți. Vizitele, 

care durează de regulă între 5 și  
7 zile, sunt structurate în jurul unor 
activități practice, educative și cultu-
rale, menite să implice elevii în mod 
activ și să le stimuleze creativitatea. 
Prin urmare, un aspect remarcabil 
al acestui parteneriat este orienta-
rea spre proiecte concrete. 

Printre primele inițiative s-a 
numărat construirea unui gard de 
lemn pentru terenul de joacă al 

grădiniței, un simbol al colaborării 
și al muncii în echipă. Un element 
definitoriu al acestui parteneriat de 
durată este componenta lingvistică. 
Elevii sunt încurajați să comunice în 
limbi străine precum engleza, ger-
mana sau franceza, atât în cadrul 
activităților școlare, cât și în viața de 
zi cu zi. Predarea lecțiilor în fața cole-
gilor din țara parteneră reprezintă o 
provocare, dar și o oportunitate exce-
lentă de a-și dezvolta competențele 
de comunicare și încrederea în sine. 

De asemenea, cazarea în familii 
gazdă joacă un rol esențial în succe-
sul programului. Această experiență 
le permite elevilor să trăiască auten-
tic cultura țării vizitate, să dezvolte 
competențe de mediere în limba stră-
ină, să înțeleagă tradițiile și obiceiu-
rile locale și să creeze legături per-
sonale profunde. În același timp, 
familiile gazdă devin parte integrantă 
a acestui schimb cultural, contribu-
ind la consolidarea relațiilor dintre 
comunități.

Anul 2024 a reprezentat un nou 
capitol important în vederea conso-
lidării parteneriatului dintre școlile 
Waldorf din Moldova și Luxemburg, 
aducând elevii mai aproape printr-
o experiență intensă și memora-
bilă, desfășurată în localitatea pito-
rească Molovata Nouă din raionul 
Dubăsari. Aici, elevii claselor a X-a 
din ambele țări s-au reunit pentru 
a participa la un schimb intercul-
tural complex, centrat pe realizarea 
unui proiect transdisciplinar care a 
îmbinat armonios cunoștințele teo-
retice cu activitățile practice. Pe par-
cursul celor 7 zile, programul a fost 
atent structurat pentru a oferi elevi-

lor oportunitatea de a învăța în afara 
sălii de clasă prin experiență directă. 
Școlarii au lucrat în echipe mixte, 
formate din participanții ambelor 
țări, ceea ce a încurajat colaborarea 
și comunicarea interculturală.  

Vizitele turistice au completat 
experiența, oferindu-le elevilor posi-
bilitatea de a descoperi frumusețea 
naturii și patrimoniul cultural al regi-
unii. Pe parcursul activităților, medi-
erea lingvistică a avut un rol esențial, 
facilitând comunicarea și înțelegerea 
reciprocă dintre liceeni din Moldova 
și Luxemburg, contribuind astfel la 
crearea unui dialog intercultural 
autentic și eficient.

Parteneriatul s-a extins în anul 
curent de studii, dând naștere pro-
iectului eTwinning „The Master 
of Puppets”. Elevi ai Liceului Wal-
dorf din Chișinău, împreună cu 
colegi din Cehia, Austria, Germa-
nia și Luxemburg, au implemen-
tat un proiect intercultural axat pe 
Obiectivele de Dezvoltare Durabilă 
ale ONU (11, 12, 13 și 16), incluse 
în Agenda 2030. Totodată, proiec-
tul a fost construit în jurul valorilor 
europene, având ca punct de por-

nire instalația „The European Secret”, 
realizată de Anton Winter împreună 
cu discipolii săi. În cadrul proiectu-
lui, elevii au comunicat pe platforma 
TwinSpace și au colaborat în echipe 
pentru a crea povești cu impact social 
și educațional. Produsul final a con-
stat din patru povești, care au fost 
puse în scenă alături de învățăcei ale 
școlilor partenere din Cehia, Luxem-
burg și Austria. 

Evenimentul a fost realizat într-
un fascinant spectacol de teatru cu 
umbre, desfășurat la instituția Wal-
dorf din Luxemburg, în perioada 
13-18 aprilie.

În concluzie, schimbul de 
experiență dintre școlile Waldorf 
din Moldova și Luxemburg, alături 
de celelalte instituții partenere, repre-
zintă mult mai mult decât un simplu 
program educațional. El constituie 
o punte între culturi și o sursă de 
inspirație pentru elevi și profesori, 
încurajându-i să devină cetățeni glo-
bali. Prin astfel de inițiative, tinerii 
nu doar descoperă lumea, ci devin 
parte activă a acesteia, contribuind la 
construirea unui viitor mai deschis, 
mai solidar, mai unit și mai pașnic.

Parteneriat și prietenie Luxemburg - Moldova:  
punți educaționale și culturale durabile prin filiera Waldorf

Pe parcursul anului școlar 2025-
2026, holurile și laboratoarele digitale 
ale Instituției Publice Liceul Teoretic 
„Dragoș-Vodă” din Stăuceni, mun. 
Chișinău, au devenit nucleul unui 
experiment educațional de excepție. 
Sub egida abordării moderne STEAM, 
elevii claselor a VII-a și a VIII-a, 
ghidați de o echipă dinamică de cadre 
didactice, au redefinit modul în care 
învățăm, colaborăm și explorăm tre-
cutul în cadrul proiectului transfron-
talier realizat în parteneriat cu LPS 
„AVANTE” (Chișinău) și Școala 
Profesională din comuna Bălțești 
(județul Prahova, România). Proiec-
tul, intitulat „Habitatul urban în Țările 
Române, Basarabia sec. XVIII-XIX-lea. 
Formarea de concepte STEAM”, a avut 
drept scop eliminarea barierelor dintre 
discipline școlare și demonstrarea fap-
tului că științele exacte și cele umaniste 
se completează perfect.

Ce ne-am propus? 
(Provocarea inițială)

Tradițional, istoria se citește din 
manuale, iar matematica se rezolvă pe 
tablă. Obiectivul major al acestei plani-
ficări complexe a fost ca elevii să devină 
cercetători activi. Ei aveau scopul să 
analizeze procesul de urbanizare și 
evoluția orașelor noastre vechi din 
secolele XVIII-XIX, să înțeleagă pro-
blemele logistice ale epocii (arhitectură, 
spațiu, demografie) și să folosească 
instrumentele tehnologice moderne 
pentru a le aduce în prezent. Logoul 
ales de echipe, „Unitate prin știință”, a 
ghidat întreaga activitate sincron online 
desfășurată de-a lungul celor opt luni 
de implementare.

Ce am realizat? (O călătorie 
transdisciplinară)

Proiectul a fost o veritabilă simfo-
nie a cunoașterii, în care fiecare disci-
plină și-a adus aportul:

• Informatică: Tehnologia a fost 
liantul întregului proiect. Elevii au pro-
cesat date statistice, au respectat nor-
mele de securitate cibernetică și au 
creat resurse de un impact vizual uimi-
tor pe platforme precum Canva.com, 
Genially.com, Padlet.com și Bookre-
ator.com.

Unul dintre punctele culminante 
ale proiectului a fost lecția-excursie 
ghidată la „Conacul Manuc Bey” din 
Hâncești. Acolo, elevii au realizat o 
„vânătoare de detalii istorice”, anali-
zând pe teren influențele neoclasice 
franceze și orientale, adoptând rolul 
de ghizi pentru colegii lor. De aseme-
nea, fiecare profesor implicat a con-
tribuit activ la digitalizarea educației, 
creând peste 30 de resurse interactive 
pe platforma educatieinteractiva.md. 
În ultima etapă, desfășurată în această 
lună, cunoștințele elevilor au fost eva-
luate riguros, dar într-un mod atractiv, 

printr-un chestionar transdisciplinar 
securizat pe Google Forms.com, iar 
elevii și-au exprimat trăirile și impre-
siile printr-o fișă de autoevaluare indi-
viduală.

• Matematică: Noțiunile de geo-
metrie au prins viață! Elevii au calcu-
lat arii, perimetre, volume și, cel mai 
important, au aplicat rapoartele de 
proporționalitate și scara de proporție 
pentru a schița clădiri istorice în cadrul 
activității „Arhitect pentru o zi”.

• Istorie și Geografie: Elevii 
au colectat monografii, au anali-
zat hărți vechi și au studiat cartiere 
meșteșugărești și zone comerciale din 

Chișinău, Iași și București, învățând să 
se orienteze în spațiu și timp, inclusiv 
prin platforme digitale.

• Limba engleză („Our Past, Our 
Habitat”): Tinerii au redactat descrieri 
istorice și au creat un miniglosar tema-
tic bilingv, dezvoltându-și competențele 
de comunicare internațională și eli-
minând frica de a vorbi într-o limbă 
străină.

• Educație tehnologică: Crea-
tivitatea a fost la ea acasă. Discipo-
lii au valorificat materiale reciclabile 
(lemn, carton, lut) și tehnici textile de 
croșetare tradițională pentru a recon-
stitui elemente decorative și haine spe-
cifice epocii studiate.

Produsele finale:  
Dovada succesului

Munca asiduă și entuziasmul ele-
vilor s-au materializat în produse 
finale de o valoare academică și prac-
tică deosebită: Machetele Tridimen-
sionale, reproduceri fizice la scară ale 
unor case urbane vechi, ale unei străzi 
comerciale din secolul al XIX-lea și 

schițe detaliate ale Conacului Manuc 
Bey; Jurnalul Virtual / Cartea Digi-
tală Finală, o culegere interactivă ce 
reunește toate cercetările, eseurile, glo-
sarele și impresiile elevilor, publicată 
și accesibilă comunității educaționale; 
Materialul Video Colectiv (Format 
MP4), un film documentar al întregu-
lui proiect, ce surprinde interacțiunile 
din timpul conferințelor online de pe 
Google Meet.com („Hanul virtual al 
prieteniei”), pașii construcției mache-
telor și zâmbetele elevilor.

Proiectul s-a încheiat cu o amplă 
campanie de diseminare pe rețele de 
socializare și pe grupul de Facebook 
al liceului, confirmând faptul că atunci 
când Matematica se întâlnește cu Isto-
ria, Informatica, Engleza și Arta, pro-
cesul de învățare devine de neuitat. 
Felicitări elevilor și profesorilor coor-
donatori (Ina Tessa, Diana Artin, 
Maria Frunză, Victoria Panciuc și 
Olesea Nichita) pentru dedicare și 
demonstrarea faptului că educația nu 
are frontiere!

Diana ARTIN

ȘCOALA VIITORULUI: ȘCOALA VIITORULUI: CUM A TRANSFORMAT METODOLOGIA STEAM ISTORIA BASARABIEI  
ÎNTR-O AVENTURĂ INTERACTIVĂ PENTRU ELEVII DE LA IPLT „DRAGOȘ-VODĂ”
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Elaborat între anii 1680-1697, sistemul filosofic leibnizian pune 
la temelia existenţei monadele ceea ce înseamnă, din greacă, 
unitate, termen care desemnează la diverşi filosofi – Pitagora, 
Cusanus, Bruno ş.a. – unităţile simple, materiale sau spirituale, 
din care ar fi alcătuită lumea. Termenul a devenit cunoscut graţie 
străduinţelor lui Leibniz, în a cărui filosofie spirituală monadele 
sunt substanţe spirituale individuale, înzestrate cu o forţă activă, 
independente unele de altele şi care oglindesc întregul Univers. 
Concordanţa dintre ele s-ar datora unei „armonii prestabilite”, 
instituite de monada supremă – Dumnezeu, care nu creează 
la întâmplare, ci după raţiuni suficiente, după care se ajunge 
la raţiunile perfecţiunii. Leibniz ajunge la concluzia că lumea 
noastră este cea mai bună dintre lumile posibile, teză satirizată, 
ulterior, de Voltaire în Candide, 1759.

Eliberat de „jugul” lui Aristotel, 
care consta în „totul e numai colec-
ţie”, Leibniz a fost inspirat, după 
cum o recunoaşte chiar el, de teoria 
„marelui Democrit”: „În toate 
există o parte din tot”. Nemulţumit 
de „pasivitatea” doctrinei aristote-
lice, gânditorul german a preluat 
ideea de atom, voind să reabiliteze 
în acelaşi timp formele substanţi-
ale. Unitatea indivizibilă nu va mai 
reprezenta doar elementul de bază 
„atomii substanţiali”, ci şi mona-
dele, care se diferenţiază de „atomii 
materiali” prin unitatea profundă ce 
le caracterizează şi le însufleţeşte. 
Conform gradului lor de perfecţi-
une, făpturile lumii sunt monade 
deosebite între ele. Unele, evident, 
sunt capabile doar de simpla per-
cepţie, altele, monadele „cu suflet”, 
posedă, pe lângă percepţie, memo-
rie şi conştiinţă, spiritele devenind 
„imagini ale divinităţii”, toate fiind 
„creaţiile principiului unic” – Dum-
nezeu. Ele apar şi sfârşesc „dintr-
o dată”, oglindesc instanţa trans-
cendent-imanentă care le-a creat 
şi sunt ermetice, deoarece „nu au 
ferestre prin care să poată intra sau 
ieşi ceva” (Monadologia, 7), sunt 
diferite, fiindcă „în natură nu există 
niciodată două făpturi cu desăvâr-
şire una ca cealaltă” (Mn. 9), supuse 
unei continue schimbări, ce izvo-
răşte dintr-un principiu intern. Cu 
toate astea, monadele nu repre-
zintă temeiul ultim, ci sunt creaţii 
ale substanţei originale – Dumne-
zeu. Apoi, de vreme ce „sunt create 
prin fulgurațiile continue ale divi-
nităţii (Mn. 47), se limitează prin 
însuşi actul creaţiei, imitând „atri-
butele divine pe măsura perfecţiu-
nii aflate în ele” (Mn. 48). Fiecare 
monadă „este o oglindă vie, per-
petuă, a Universului” (Mn. 56), iar 
mulţimea perspectivelor, impusă 
de mulţimea monadelor, reprezintă 
acelaşi unic Univers, drept că altfel 
prin fiecare monadă. 

Chiar şi „ermetice”, monadele 
sunt, oricum, în contact cu întreg 
Universul: „fiece corp se resimte de 
tot ce se petrece în Univers” (Mn. 
61) şi, în mod confuz, „către infinit, 
către tot” (Mn. 60).  Spiritele, spre 
deosebire de suflete, sunt „ima-
gini ale divinităţii însăşi, adică ale 
însuşi autorului naturii, capabile 
să cunoască sistemul Universului 
şi să imite, prin probe arhitecto-
nice, ceva dintr-însul” (Mn. 83). 
Gottfried Leibniz, aşadar, acceptă 
cunoaşterea principiului unic. Mai 
mult decât atât, dânsul presupune 
chiar „transferul” monadelor spiri-
tuale, create şi apropiate de perfec-
ţiunea absolută, în orizontul trans-
cendent, unde vor putea alcătui, 

laolaltă cu toate spiritele, „cetatea 
lui Dumnezeu – statul cel mai desă-
vârşit cu putinţă” (Mn. 85). 

Prezenţa ideilor şi a motivelor 
leibniziene în manuscrisele emines-
ciene, fie şi ca reflecţie construc-
tivă, dovedeşte o receptare matură 
a gândirii filosofice din partea rege-
lui literaturii române. Drept exem-
plu, în legătură cu măsura canti-
tăţii de mişcare, găsim următorul 
gând eminescian: „Unii, cartesie-
nii… admiteau că măsura mişcării 
este simplu productul din masă şi 
repejiune. Contrarii, numiţi leibni-
zienii… admiteau că măsura miş-
cării este productul din masă şi din 

pătratul repejiunii”. Adeseori, con-
tinuă Eminescu, cearta aceasta a 
fost declarată ceartă de cuvinte, dar 
cu toată autoritatea lui D’Alembert 
nu este aşa… E greu de crezut că 
oameni ca Leibniz, Voltaire, Berno-
ulli să discute zeci de ani fără a băga 
de seamă că nu e vorba decât de un 
malentendu. Meditând asupra situ-
aţiei create, Mihai Eminescu aduce 
discuţia până la „principiul con-
servaţiunii muncii”, adică a ener-
giei (Joule).

Menţionarea numelui lui Leib-
niz sau a unor motive leibniziene 
pune accentul pe latura constructiv-
teoretică de care are nevoie poetul 
în înţelegerea lumii sau a edificării 
unei concepţii asupra existenţei. De 
exemplu: „Tot ce este are o raţiune 
de a fi”  (Ms. 2267, f. 31), redă, evi-
dent, „principiul raţiunii suficiente” 
(Mn. 32) sau „Toate sunt o ecua-
ţiune. Orice moment în viaţa uni-
versului e ecuaţiunea momentu-
lui următor. Orice moment prezent 
e ecuaţiunea momentului trecut” 
(Ms. 2267, f. 82). Acest text emi-
nescian face trimitere la Monado-
logie, 22: „…orice stare prezentă a 

unei substanţe simple este, în chip 
natural, o urmare a stării sale pre-
cedente, aşa încât prezentul ei 
cuprinde viitorul”.

În manuscrisele lui Eminescu 
întâlnim câteva reflecţii care abor-
dează probleme ce denotă o inves-
tigare în direcţia unei viziuni a cla-
sicului-nepereche despre lume, 
cum apare, de exemplu, în nuvele 
şi poezie, dar meditaţiile acestea 
merg în continuarea gândurilor 
leibniziene. (A se vedea Mss. 2257, 
2r/2v şi 2285, 180r/180v). Iată, de 
pildă, conţinutul celui din urmă: 
„În domeniul metafizicii există o 
opoziţie între sistemele moniste şi 
cele pluraliste. Sistemele moniste, 
oricât de diferite ar fi, au totuşi un 
punct comun, şi anume faptul că 
recunosc cu adevărat existenţă ori-
ginară, numai o substanţă. Ele se 
situează în esenţă pe punctul de 
vedere spinozian. Sistemele plura-
liste, dimpotrivă, au comun faptul 
că acceptă mai multe esenţe ori-

ginare, mai multe ireductibile, fie 
acestea atomi (monade – D.P.) 
sau oricum s-ar numi ele”. De 
fapt, ideea monadei e prezentă şi 
în fragmentul de nuvelă Moş Iosif: 
„După el fiecare atom era centrul 
lumii întregi, adică a nemărginirii, 
şi fiecare sta în legătură cu toate 
lucrurile lumii”. 

 În Archaeus, M. Eminescu rea-
duce ideea unităţii absolute, mona-
dice, precum şi pe cea a principiului 
raţiunii suficiente: „Ei bine, spune 
bătrânul. Archaeus este singura 
realitate pe lume, toate celelalte 
sunt fleacuri. Archaeus este tot… 
Cugetări imposibile nu există, căci, 
îndată ce o cugetare există, nu mai 
e imposibilă şi dacă ar fi imposi-
bilă, n-ar exista. Condiţiile a orice 
posibilitate sunt în capul nostru”. 
„Lumea posibilă” şi definiţia lui 
Archaeus se asociază: „O lume ca 
nelumea este posibilă, neîntreruptă 
fiind de o altă ordine de lucruri. 
Există multe buruieni, care, adu-
când o nouă modificare organului 
vederii, creează înaintea omului o 
altă lume… Care este criteriul rea-
lităţii?… Cine nu ştie cu câtă rea-

litate, cu cât adevăr se prezintă în 
vis chipuri cunoscute, grădini, case, 
străzi…” Ce-i, atunci, Archaeus? 
„Nici nu-i uşor de priceput, spune 
bătrânul, pentru că-i etern. Și etern 
este tot ce este întotdeauna de faţă 
în acest moment. Nu ce au fost, căci 
au fost stări de lucruri, nu ce va fi, 
căci vor fi iarăşi stări de lucruri. 
Ce este. Numai dacă vremea ar 
sta locului, am putea vedea lămu-
rit ce-i etern”.

Evident, paralela „lumi posi-
bile” şi omenirea în raport cu aces-
tea, precum universul monadolo-
gic leibnizian, este prezent şi în 
Sărmanul Dionis, unde Dan-Dio-
nis reflectează astfel: „Câţi oameni 
sunt într-un singur om? Tot atât 
câte stele sunt cuprinse într-o pică-
tură de rouă sub cerul cel limpede 
al nopţii. Şi, dacă ai mări acea pică-
tură, să te poţi uita în adâncul ei, 
ai revedea toate miile de stele ale 
cerului, fiecare – o lume, fiecare cu 
ţări şi popoare, fiecare cu istoria 
evilor ei scrisă pe ea – un univers 
într-o picătură trecătoare”. Visându-
se umblând „în lumea solară a ceru-
rilor”, Dan-Dionis încerca să-şi 
explice potrivirea gândurilor sale 
cu logosul în felul următor. „Dar 
ceea ce-i părea ciudat era că, de câte 
ori îi trecea prin minte ca îngerii 
să meargă după voia lui, ci, într-
adevăr, fără să le-o zică, îl împli-
neau alintând gândurile. El nu-şi 
putea explica această armonie pre-

stabilă între gândirea lui proprie şi 
viaţa cetelor îngereşti”. Observăm 
asimilate aci unele influenţe kan-
tiene şi schopenhauriene, dar nu 
poate fi contestată în cazul dat şi o 
prezenţă a ceva leibnizian/monado-
logic. Mihai Eminescu utilizează 
chiar sintagma „armonie presta-
bilă”.

Rolul experienţei de cunoaş-
tere a istoriei gândirii universale 
de către Eminescu nu rămâne unul 
periferic, ci participă direct la plă-
mădirea operei sale, iar lumile cre-
aţiei poetice, unde  accentul cade 
pe instruirea valorică, poartă în 
sine şi ceva monadologic. Leibni-
zian vorbind, spaţiul poetic este de 
fiecare dată al trăirii: „Tot ceea ce 
e creat, aşadar, şi monada creată, 
este supus schimbării, ba chiar că 
această schimbare este continuă în 
fiecare monadă”. Altfel spus, spa-
ţiul este, el însuşi, o identitate abso-
lută ca vastitate a unei creaţii, dar 
aduce, numai şi numai sub specia 
sa, întregul univers al existenţei şi 
devenirii umane. De aici şi vala-
bilitatea principiului continuităţii 
şi unităţii.

 Lumile creaţiei poetice, la 
Eminescu, unde accentul cade pe 
dimensiunea de instruire valo-
rică, poartă în sine, astfel, o nuanţă 
monadologică, deoarece în lirică 
spaţiul nu poate să nu vină în 
primul rând după principiul: „deşi 
fiecare monadă creată reprezintă 
întregul univers, ea reprezintă mai 
distinct corpul care îi este în mod 
particular afectat şi a cărei intele-
chie ea o constituie” (Monadolo-
gie, 62). Sunt marile dimensiuni 
ale unui mod de a fi al umanului 
şi al creaţiei umane.

Revenind la universul poetic 
eminescian, reţinem ideea că 
„spaţiile în devenire” ţin de însuşi 
modul de a fi al creatorului, care 
le şi face să coexiste complemen-
tar: spaţii ale dorului, ale visu-
lui, trăirii sentimentului naturii, 
chiar şi „spaţiul absolutului” (a se 
vedea Luceafărul). Este vorba, în 
fine, de „spaţii” ca expresii pentru 
distanţe, locuri, niveluri existen-
ţiale sau forme de trăire, create 
prin forţa de metaforizare a lim-
bajului artistic. Instituirile valo-
rice ca spaţii în metafore, alegorii, 
simboluri etc. vin monadic, „n-au 
ferestre”, ceea ce, în opinia filo-
sofului Alexandru Boboc, „anga-
jează opoziţii absolute şi absolutul 
opoziţiei, formă a imposibilului”. 
Exemplificăm cu ultima strofă din 
Luceafărul: „Trăind în cercul vostru 
strâmt / Norocul vă petrece / Ci eu 
în lumea mea mă simt / Nemuri-
tor şi rece”. În Peste vârfuri, spaţi-
ile ce dispar pe măsură ce vin se 
pot integra, prin urmare, într-un 
orizont: „Peste vârfuri trece luna / 
Codru-şi bate frunza lin, / Dintre 
ramuri de arin / Melancolic codrul 
sună. // De ce taci când fermecată / 
Inima spre tine-ntorn? / Mai suna-
vei dulce corn, / Pentru mine vre-
odată?” Specificul acestor „spaţii” 
constă în aceea că ele nu există, ci 
vin în prezent doar prin metafora şi 
mitul poetic, ajungând a fi „spaţii” 
de genul monadelor, „care nu pot 
începe decât prin creaţie şi nu pot 
sfârşi decât prin anihilare” (Mn. 6). 

Interesul lui Mihai Emi-
nescu pentru creaţia lui Gottfried 
Wilhelm Leibniz se explică prin 
„numărul de texte în care genia-
lul poet, interesat el însuşi de edifi-
carea unei metafizici pe baza apri-
orismului kantian şi al ineismului 
leibnizian, se referă la teme şi folo-
seşte expresii leibniziene” (Constan-
tin Floru). Aceasta, însă, nu vrea să 
însemne că marele nostru poet ar 
fi asimilat doar experienţa gândi-
rii leibniziene.

Mai mult decât atât, însoţit de 
o profundă meditaţie filosofică şi 
realizat la un inegalabil nivel valo-
ric, universul creativ eminescian 
probează rezultatul unei instituiri 
valorice autohtone, în care „influ-
enţele filosofice sunt sesizabile ca 
ecouri (…) în spaţiul de lumină al 
teoreticului din configurarea vizi-
unii despre lume ce însoţeşte pre-
zenţa şi acţiunea creaţiei poetice” 
(Al. Boboc). Aşadar, opera teoretică 
leibniziană doar reliefează, într-un 
fel sau altul, frumuseţea, profunzi-
mea, valenţele creaţiei în gândirea 
eminesciană, prezenţa ei pe harta 
universalităţii filosofice devenind 
una din cele mai accesibile şi com-
prehensibile.

În sprijinul profesorului

Dumitru PASAT

Eminescu şi sistemul monadologic leibnizian
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Patrimoniul Muzeului Etnografic din orașul Cantemir include 1803 
exponate, distribuite tematic în 7 săli expoziționale – colecții textile, 
fotografii și cărți vechi, obiecte de uz casnic, unelte de muncă, colecții 
de artă, instrumente muzicale, vestimentație națională, piese din 
sticlă și alte materiale tradiționale zonei din stepa Bugeacului. Pe 
parcursul anului trecut, colaboratorii muzeului au organizat activități de 
ghidare și o diversitate de acțiuni cultural-educative, destinate copiilor, 
adolescenților, părinților și persoanelor în vârstă de diferite etnii, 
culturi, confesiuni religioase din zonă.

Raisa Andronova, directorul 
instituției, a punctat cu satisfacție 
activitățile tematice și felurite 
demonstrații: torsul lânii cu fusul 
și furca de tors (45 de activități); 
spectacolul „Din lada de zestre a 
bunicii” (2); arta reciclării tricota-
jelor (21); arta țesutului covoare-
lor naționale (42); confecționarea 

coșurilor împletite din fibre vege-
tale (6); atelier de creație a obiecte-
lor din ceramică (25); obiceiul vop-
sirii fibrelor din lână (colectarea, 
spălatul, prelucrarea) (2); șezători 
tradiționale (8). 

„Pe parcursul anului trecut, 
am reușit să organizăm și să 
desfășurăm: ateliere practice (tri-

cotat, brodat și croșetat; înconde-
ierea ouălor; confecționarea jucă-
riilor din fibre vegetale; îngrijirea 
și păstrarea costumului popular; 
prepararea bucatelor naționale 
ș.a.); concursuri și expoziții (cum 
ar fi Concursul „Micii și micele 
meșterițe”); expoziții ale meșterilor 
populari din raioanele Cantemir 
și Cahul; angajații muzeului au 
participat cu expoziții tematice 
la Festivalul regional „La vatra 
horelor bucuriene” (satul Bucuria, 
Cahul); decada tradițiilor popu-
lare în comuna Ciobalaccia, Can-
temir; tradiția Sâmbăta lui Lazăr; 
reprezentarea patrimoniului cul-
tural în Bulgaria, prin organizarea 
master-classurilor „Coacem pâine în 
cuptor” și lucrărilor din mărgele (cu 

participarea maturilor și copiilor de 
etnie bulgară); vizită la Parlamen-
tul Republicii Moldova, cu progra-
mul artistic „Colindăm, colindăm”. 

În ceea ce privește impactul 
educațional și cultural, merită a 
fi menționat faptul că pe parcur-
sul anului trecut Muzeul a avut 
o contribuție semnificativă la 
educația tinerei generații, culti-
vând: dragostea de neam și țară; 
cunoașterea rădăcinilor și identității 
culturale; respectul față de tradiții, 
datini, costumul popular; dorința 
de păstrare și promovare a ținutului 
natal, prin cercetarea și valorificare 
patrimoniului material și imaterial 

autohton. Sunt relevante și eloc-
vente în acest sens câteva cifre și 
date: pe parcursul anului trecut, 
Muzeul a fost vizitat de 1.502 per-
soane, inclusiv persoane din afara 
țării: România, Bulgaria, Germa-
nia, Italia, Franța, Ucraina, Azer-
baidjan, Belgia, Norvegia, Irlanda, 
Olanda, Georgia, Portugalia ș.a. 
Muzeul oferă o gamă bogată și 
variată de oportunități și provo-
cări cultural-educaționale, valorifi-
când un patrimoniu impresionant 
organizat, structurat și catalogat 
în colecții muzeale atractive. Evi-
dent, pentru perpetuarea în con-
tinuare a activității instituției, edi-
ficiul necesită investiții materiale 
pentru îmbunătățirea și moderniza-
rea infrastructurii, amenajarea unei 

zone protejate pentru desfășurarea 
master-classurilor pe teritoriul 
muzeului”, concluzionă directoarea.

Cu ocazia Zilei Internaționale 
a Muzeelor, Casa Mare a Muzeu-
lui Etnografic a găzduit o activi-
tate de zile mari cu participarea 
micuților din clasa a II-a a Gimna-
ziului „Mihai Eminescu” din Cante-
mir, ghidați de învățătoarea Alexan-
dra Rotaru, care au desfășurat aici o 
veritabilă șezătoare. Fetele și băieții 
s-au întrecut la diferite ocupații din 
viața satului de altădată – la scăr-
mănat lână, tors fuior, dezghiocat 
știuleți de porumb, confecționarea 
de gheme și țevi pentru țesutul 

covoarelor și lăicerelor ș.a. Dar 
au și cântat, au dansat, au orga-
nizat jocuri haioase, cu pauze de 
întrebări și răspunsuri, dezlegat 
ghicitori, dând dovadă de o bună 
cunoaștere a glumelor, proverbe-
lor și zicătorilor din înțelepciunea 
populară. 

O filă aparte a sărbătorii a 
constituit-o anunțarea de către 
Raisa Andronov a rezultate-
lor Concursului Național „Micii 
și micile meșterițe”. În aplauzele 
celor prezenți au fost nominalizați 
laureații Concursului, cu rezultate 
destul de îmbucurătoare pentru 
elevii cantemireni: Albina Malcova 
și Gloria Munteanu s-au clasat pe 
locul 1; Axenia Andreeva, Maria 
Darii, Melisa Tabureanu, Nicoleta 
Gubenco au ocupat locul 2; Axenia 
Doina, Delia Crăciun, Anastasia 
Dutca, Anastasia Dima, Anastasia 
Botezatu s-au situat pe locul 3; alți 9 
colegi s-au învrednicit de mențiuni. 

Ziua Internațională a Muze-
elor este marcată anual, în data 
de 18 mai, sub egida Consiliului 
Internațional al Muzeelor (ICOM). 
În acest an, evenimentele s-au 
desfășurat cu genericul „Muzeele 
care unesc o lume divizată”, temă 
care evidențiază rolul acestora în 
promovarea dialogului intercultu-
ral, coeziunii sociale și apropierii 
dintre comunități.

Ion DOMENCO

Muzeul, oglinda trecutului pentru prezent și viitor

Etapa raională Hâncești a Concursului Național de Lectură „La 
izvoarele înțelepciunii” s-a desfășurat pe 15 mai a.c., această 

ediție fiind dedicată scriitoarei Claudia Partole. Runda a avut 
loc în municipiul Hâncești și a fost organizată de către Direcția 
Învățământ și Direcția Cultură și Turism, în parteneriat cu Biblio-
teca Publică Raională „ÎPS Antonie Plămădeală”, având drept scop 
promovarea lecturii și familiarizarea elevilor cu viața și activitatea 
personalităților marcante din literatură, cultură, istorie națională 
și universală.

Au participat 17 concurenți din 
clasele VII-XI, care au fost selectați 
în cadrul etapei locale, la nivel de 
instituție. Concursul derulat în două 
probe, scris și oral, a beneficiat de 
atenția și competența unui Juriu 
format din persoane importante 
ale domeniului educativ-cultural 
din raion și din republică; prezidat 
de Mariana Jalbă, șefa Direcției Cul-
tură și Turism Hâncești, din juriu au 
făcut parte: Vitalie Răileanu, scrii-
tor, director al Bibliotecii „Onisi-
for Ghibu” din Chișinău; Traian 
Vasilcău, scriitor, diacon, cerce-
tător literar la Centrul Academic 
Internațional „Mihai Eminescu” 
din capitală; Valentina Cotorobai, 
specialist principal, Direcția Cul-
tură și Turism Hâncești; Svetlana 

Bufteac, profesoară de limba și lite-
ratura română, Liceul „Mihai Emi-
nescu” din Hâncești.

Cei prezenți la concurs au fost 
plăcut impresionați de prestanța ele-
vilor din satele raionului, care au 
devenit deținătorii principalelor 
premii. Astfel, clasamentul ediției 
2026 al etapei se prezintă precum 
urmează: Premiul Mare i-a reve-
nit Alinei Nederiță, clasa a IX-a, 
Gimnaziul Logănești; Premiul I și 
l-a adjudecat Anastasia Parașciuc, 
clasa a VIII-a, Gimnaziul Dancu; 
de Premiul II au avut parte Nico-
laeta Tașcă, Gimnaziul „Alexandru 
Donici”, Ciuciuleni, și Alina Guștiuc, 
Liceul „Universum”, Sărata Galbenă; 
în posesia Premiului III au intrat 
Anastasia Martînovschi,   Liceul 
„Mihail Sadoveanu”, Hâncești, Clau-
dia Moraru, Liceul „Ștefan Holban”, 
Cărpineni, și Nicoleta Cucereavîi, 
Liceul „Universum”, Sărata Galbenă.

De mențiuni s-au învrednicit: 
Andreea Costandachi, Gimnaziul 
Bobeica; Irina Cerguță, Gimna-
ziul „Dumitru Crețu”, Cărpineni; 
Andreea Rachiu, Liceul „Mihail 
Sadoveanu”, Hâncești; Victoria Fili-
mon, Liceul Lăpușna; Dana Bunica, 

Gimnaziul Bujor; Dimitriana Moroz, 
Gimnaziul Călmățui; Sabina Coval, 
Gimnaziul „Serghei Anisei”, Negrea.

Laureații au plecat acasă cu 
diplome, seturi de cărți ale diverșilor 
scriitori și cadouri de preț. O bucu-
rie aparte le-au adus  binecuvân-
tatele discuții pline de afecțiune, 
întreținute cu scriitorii-bibliotecari 
Traian Vasilcău și Vitalie Răileanu. 
Colegul nostru, s-a referit, în luă-
rile lui de cuvânt, și la importanța 
Centrului Academic Internațional 
„Mihai Eminescu” în viața cultu-
rală a Moldovei, la fondul emines-
cian de carte, unic în tot spațiul cul-
tural românesc, dar și la colecțiile 
de carte ale instituției, pe care a 
reprezentat-o în cadrul evenimen-
tului moderat de Elena Zaițev, meto-
dist la Direcția Cultură și Turism 
Hâncești, și de Vera Buiuc, speci-
alist principal, metodist la Direcția 
Învățământ Hâncești.

Nu au fost uitați nici profeso-
rii elevilor, aducându-se sincere 
mulțumiri următorilor mentori: Eca-
terina Pungă, Lidia Zghibarță, Maria 
Harbuz, Svetlana Recichin, Galina 
Parfeni, Aliona Rachiu, Tamara 
Macari, Natalia Rusu, Tatiana Taras, 

Feonia Rotaru, Lucia Cazacu, Tati-
ana Crețu, Lidia Casian, Vera Șveț 
și Lilia Mangîr.

Deținătoarea Marelui Premiu, 
Alina Nederiță, și laureata Pre-
miului I, Anastasia Parașciuc, vor 
reprezenta raionul Hâncești la etapa 
națională a Concursului „La Izvoa-
rele înțelepciunii”, în data de 23 mai 
a.c., ce va fi găzduită la Chișinău. Să 
le dorim izbândă în tot ce vor scrie 
și spune, ca să demonstreze că nasc 
și în raionul Hâncești adevărați iubi-
tori de lectură.

Olesea BOBOTRÎN,
șefă Secție, Centrul Academic 

Internațional „Mihai Eminescu”

Nasc și în raionul Hâncești adevărați iubitori de lectură...



Univers Pedagogic  |  7721 (998), 28 mai 2026 Didactica la zi

Una dintre primele biblio-
teci de cartea românească, 

„Ovidius”, filiala Bibliote-
cii Municipale „B. P. Hasdeu”, 
a marcat 32 de ani de la fon-
dare, invitând cititorii la o 
suită de manifestări prin care 
a fost celebrată cartea, lectura, 
artele, valorile culturale. 

Cu acest prilej, biblioteca a 
propus cititorilor un program deo-
sebit - vizite ghidate pentru elevii 
instituțiilor din sector, întâlniri cu 
oameni de cultură, cititori pasionați, 
expoziții, a menționat directoarea 
bibliotecii, Liuba Ciobanu. Înte-
meiată în 1994, cu un fond inițial 
de circa 8 mii de cărți, donate de 
Biblioteca Județeană și comunita-
tea din Constanța, biblioteca „Ovi-
dius” găzduiește astăzi peste 48 mii 
de volume. Fiind vizitată zilnic de 
circa 50-70 de utilizatori, aceștia 
beneficiază de variate servicii - cer-
curi de lectură, robotică, cluburi de 
discuții, concursuri de creație, etc., a 
mai menționat directoarea bibliotecii 
„Ovidius”, Liuba Ciobanu.

Inaugurarea instituției, în 1994, 
a avut loc cu efortul susținut al fos-

tului director al Bibliotecii Județene 
din Constanța, Dumitru-Constan-
tin Zamfir, care a implicat întreaga 
comunitate la colectarea fondului de 
carte pentru Basarabia, a menționat 
prima șefă a bibliotecii, actualmente 
director adjunct al Bibliotecii Muni-
cipale „B. P. Hasdeu”, Elena Butucel. 
Amintindu-și despre acea perioadă, 
marcată de o sete de carte româ-
nească, Elena Butucel a menționat 
că cititorii luau cu asalt biblioteca:  
„A fost un eveniment de amploare 
pentru toată republica, era un timp 
prieilnic pentru deschiderea acestor 
biblioteci, aflându-ne pe valul Mișcării 
de Renaștere Națională. Pentru înce-
put a sosit, cu un tir, un lot de carte 
de circa 7000 de volume - nu-mi ima-
ginam că o comunitate poate colecta 
atâta carte românească pentru noi, 
cei din Basarabia! Îmi amintesc că se 
formau cozi la împrumutul de carte, 
se formau cozi la ocuparea locurilor 
în sala de lectură. Era și o sete de a 
învăța, de a citi în limba română, 
dar probabil interesul era întreținut 
și de profesorii, care înaintau niște 
cerințe. În apropiere se aflau căminele 
Universității de Stat și ale Colegiului 
de Construcții. Veneau mulți studenți, 
copii de la sate, care nu ținuseră în 
mâini până la acel moment o carte 

scrisă în limba română. Și noi eram 
acea verigă, care putea sa le ajute 
la satisfacerea necesității lor de a 
învăța, de a studia, de a cunoaște”, a 
menționat Elena Butucel. Ea a mai 
subliniat și contribuția importantă la 
inaugurarea bibliotecilor românești 
la Chișinău a foștei șefe a Bibliote-
cii Municipale, Lidia Kulikovski, și a 
altor oameni de cultură de pe ambele 
maluri ale Prutului.

Interpreta de muzică, Tatiana 
Heghea, invitată la evenimentul 
dedicat aniversării a 32-a a biblio-
tecii „Ovidius”, a încântat publicul 
cu melodiile sale, dar și cu o ele-
vată exprimare românească. Ea a 
menționat că este o cititoare pasi-
onată din copilărie. Își amintește cu 
mari emoții despre participarea la 
concursul radiofonic „Ars Adoles-
centina”, a cărui premiantă fiind, a 
beneficiat, împreună cu alți colegi, 
de o excursie fascinantă în Româ-
nia și de o întâlnire de neuitat cu 
președintele Traian Băsescu. Tatiana 
Heghea a apreciat faptul că acest con-
curs pentru adolescenți, care a educat 
generații întregi de tineri în spiritul 
culturii românești, fiind organizat 
cu mult suflet de către scriitoarea și 
jurnalista Zina Izbaș, este găzduit la 
moment de către biblioteca „Ovidius”. 

Tatiana Heghea i-a mulțumit scriitoa-
rei Zina Izbaș, care a fost și modera-
toarea evenimentului, și a menționat 
că îi îndeamnă pe propriii copii și pe 
toți tinerii să participe la aceste con-
cursuri și alte concursuri și să acorde 
timp lecturii: „Le spun adeseori copi-
ilor mei, pe care-i îndemn să parti-
cipe la diferite concursuri, activități, 
să citească cât mai mult! Pentru că 
în epoca tehnologiilor, când toți stau 
cu telefoanele, lectura e cea care le 
poate ajuta să-și mențină autoritatea 
în rândul colegilor, să se evidențieze 
prin cunoștințele pe care le află din 
cărți, or pentru adolescenți acest lucru 
e important”, a subliniat interpreta.

Inaugurarea expoziției de debut a 
unei alte cititoare fidele a bibliotecii 
“Ovidius”, jurnalista Victoria Ocară, 
absolventă a facultății Design Inte-
rior de la Centrul de Excelență în 
Construcții, le-a oferit participanților 
universul unui albastru rece, echi-
librat de un galben cald, pulsant. 
Culorile, formele preferate ale tine-
rei pictorițe, vin să descopere, potrivit 
profesoarei de pictură de la Centrul 
de Excelență în Construcții, Natalia 
Labă, un univers aparte, inspirat de 
„trăirile, visurile, energia, ambiția” 
autoarei. Profesoara Natalia Labă, 
emoționată, a dezvăluit celor prezenți 

că tot aici, în acest sediu al cărții și al 
artelor, a fost găzduită cu ani în urmă 
și propria sa expoziție de debut, care 
a fost una de bun augur. 

Aniversarea bibliotecii „Ovidius” 
a coincis, printr-o logică deloc întâm-
plătoare, cu Ziua Familiei și Ziua 
Latinității, marcate la nivel european. 
Faptul fiind remarcat și combinat cre-
ativ de către organizatorii evenimen-
tului, prin versurile, cântecele, gân-
durile ce au răsunat pe parcurs.

Inginerul, cantautorul, omul de 
cultură, întemeietor al mai multor 
posturi de radio din Chișinău, Victor 
Buruiană, a întregit atmosfera prin 
propriile cântece, intepretate cu 
acompaniamentul ghitarei. Inter-
pretul a alternat piesele vocale cu 
propriile amintiri despre familia sa, 
care are rădăcini adânci în trecutul 
capitalei. Astfel, unul dintre străbu-
nicii săi, fiind preot, a pus temelia 
bisericii „Sfântul Prooroc Ilie” din 
centrul capitalei, distruse de regimul 
comunist în anii 60. Vorbind despre 
sectorul Telecentru, interpretul a 
menționat că acesta a apărut după 
ce studioul „Moldova-Film”, condus 
în anii 60 de tatăl său, a fost transferat 
la marginea orașului. Locul pustiu s-a 
transformat mai apoi într-un sector 
bogat în clădiri și instituții de cul-
tură, actualul Telecentru. 

Oaspeții bibliotecii,  întâmpinați 
de chipul senin al poetului latin, Ovi-
dius, au trăit câteva ore într-o atmo-
sferă de inspirație. Arta, creația, îmbi-
nate cu trăirea, valorile autentice, au 
impulsionat un eveniment cultural 
deosebit, care redă suflul interior al 
bibliotecii „Ovidius” - instituție ce-și 
așteaptă de 32 de ani cititorii cu ușile 
și sufletele deschise.

Acasă la „Ovidius” - aniversarea uneia dintre primele biblioteci românești la ChișinăuAcasă la „Ovidius” - aniversarea uneia dintre primele biblioteci românești la Chișinău

Disciplina Educație pentru 
societate se află într-un proces de 
reconstrucție metodologică pro-
fundă, în care accentul se mută de 
la transmiterea de informații la 
formarea de competențe reale de 
viață. În acest context, Jocul de soci-
etate LEGISLAND devine un instru-
ment pedagogic relevant, capabil să 
transforme noțiunile abstracte de 
drepturi, responsabilități și norme 
sociale în experiențe de învățare 
trăite. În cadrul Instituției Publice 
Liceul Teoretic „Nicolae Iorga” din 
Chișinău, implementarea acestui 
joc la clasa a VIII-a a demonstrat 
că elevii învață eficient atunci când 
se află în situații de decizie, ana-
liză și responsabilitate, apropiate 
de realitatea socială în care trăiesc.

De la teorie la experiență: 
o schimbare de paradigmă 
educațională

Una dintre principalele provocări 
ale obiectului Educație pentru soci-
etate la nivel gimnazial este dificul-
tatea transferului de la cunoașterea 
teoretică la însușirea unui compor-
tament responsabil. Elevii pot defini 
concepte precum „drepturi ale copi-
lului” sau „responsabilitate civică”, 
dar întâmpină dificultăți în aplica-
rea acestora în situații reale.

LEGISLAND răspunde direct 
acestei probleme printr-un design 
educațional bazat pe simulare. Elevii 
sunt plasați în cadrul unor scena-
rii inspirate din realitate, în care 
trebuie să analizeze situații, să cân-
tărească opțiuni și să ia decizii argu-
mentate. Astfel, procesul de învățare 
devine activ, contextualizat și pro-
fund reflexiv.

Învățare prin roluri, decizii 
și responsabilitate

Un element esențial al jocu-
lui este asumarea de roluri sociale 
și instituționale – elevii devin, pe 
rând, cetățeni, martori, decidenți 
sau reprezentanți ai instituțiilor 
de protecție și justiție. Această 
abordare contribuie la: dezvol-
tarea empatiei și a capacității de 
a analiza din perspective multiple 
situațiile; înțelegerea funcționării 
sistemului de justiție pentru copii; 
conștientizarea relației dintre 
acțiune și consecință; formarea 
abilităților de argumentare, nego-
ciere și luare a deciziilor. Prin ase-
menea experiențe, elevii depășesc 
nivelul declarativ al învățării și 
încep să construiască judecăți 
morale și juridice fundamentate.
Educația de la egal la egal – 
catalizator al implicării

Implementarea jocului a fost 
susținută de modelul Educației de la 
egal la egal, care a facilitat un climat 
educațional bazat pe încredere, coo-
perare și deschidere. Educatorii de la 
egal la egal au avut rolul de media-
tori ai învățării, reducând distanța 
formală dintre profesor și elev și sti-
mulând participarea activă. Astfel, 
elevii nu mai sunt simpli beneficiari 
ai educației, ci devin actori ai pro-
priei formări.
Formarea competențelor 
pentru o cultură democratică

În concordanță cu cadrul Consi-
liului Europei privind competențele 
pentru cultura democratică, Jocul de 
societate LEGISLAND contribuie la 
dezvoltarea integrată a dimensiunilor 
cognitive, afective și comportamen-
tale ale elevului. Rezultatele obser-

vate evidențiază: dezvoltarea gândi-
rii critice și a capacității de analiză a 
situațiilor sociale și juridice; creșterea 
responsabilității civice și a asumării 
consecințelor; manifestarea empatiei 
și a respectului pentru diversitate; 
interiorizarea valorilor democratice 
– legalitate, echitate, solidaritate; con-
solidarea comportamentelor prosoci-
ale și a participării active. Prin aceste 
achiziții, elevii își dezvoltă nu doar 
competențe, ci și o identitate civică 
în formare.
Impact educațional –  
de la comportament  
la cultură școlară

Implementarea jocului LEGIS-
LAND a generat schimbări vizibile nu 
doar la nivel individual, ci și la com-
partimentul climatului educațional. 
Elevii au devenit mai implicați, mai 
reflexivi și mai orientați spre soluții 
constructive. Astfel s-a constatat: 
reducerea conflictelor minore și 
orientarea către mediere; creșterea 

calității interacțiunilor sociale; 
consolidarea unei culturi a dia-
logului și respectului; implicarea 
activă în activități educaționale 
și comunitare. Așadar, impac-
tul jocului depășește dimensi-
unea instruirii, contribuind la 
dezvoltarea unei culturi școlare 
democratice.
LEGISLAND – o „busolă” 
pentru formarea 
cetățeanului activ

Dincolo de dimensiunea 
ludică, LEGISLAND se confi-
gurează ca un instrument de for-
mare a responsabilității și a dis-
cernământului civic. Elevii nu 
doar participă la joc, ci reflec-
tează asupra propriilor deci-

zii și asupra implicațiilor acestora 
în plan social. În acest sens, jocul 
devine o „busolă” educațională, ori-
entând discipolii spre comportamente 
etice și responsabile și contribuind 
la formarea unui cetățean capabil 
să acționeze conștient într-o socie-
tate complexă. Această funcție for-
mativă este consolidată prin inovația 
didactică „Pașaportul cetățeanului 
democratic LEGISLAND”, conceput 
ca instrument de reflecție și autoe-
valuare a competențelor dobândite.

„Pașap or tu l”  t rans formă 
experiența de joc într-un parcurs 
educațional conștientizat, oferind ele-
vilor posibilitatea de a-și analiza deci-
ziile, monitoriza progresul și asuma 
valorile democratice. Structurat ca un 
itinerar simbolic al „cetățeanului în 
formare”, „Pașaportul” include misi-
uni civice, reflecții personale și repere 
valorice fundamentale (responsabili-
tate, respect, echitate, legalitate). Prin 
acest instrument, învățarea depășește 
cadrul jocului și se extinde în planul 

dezvoltării personale, contribuind la 
formarea unui elev autonom, reflexiv 
și responsabil, capabil să își asume 
rolul de cetățean activ într-o socie-
tate democratică.
Concluzii

Experiența didactică realizată 
la IPLT „Nicolae Iorga” confirmă 
eficiența abordărilor experimentale 
în cadrul disciplinei Educație pentru 
societate. Jocul de societate LEGIS-
LAND se dovedește a fi un instru-
ment pedagogic complex, capabil să 
faciliteze formarea unor competențe 
pentru cultura democratică prin 
implicare activă, reflecție și respon-
sabilizare.

Prin integrarea simulării juri-
dice și a modelului Educație de la 
egal la egal, elevii clasei a VIII-a au 
reușit să depășească nivelul teoretic 
al învățării și să dezvolte comporta-
mente civice autentice. În acest sens, 
LEGISLAND reprezintă o practică 
educațională de referință, cu potențial 
de extindere și adaptare în diverse 
contexte educaționale.

De remarcat că Jocul de societate 
LEGISLAND a fost elaborat și aplicat 
în perioada 2024-2025 ca parte a pro-
iectului UNICEF „PROTECT: Efor-
turi comune pentru protecția copiilor 
din Moldova”, fiind implementat de 
Fundația Terre des hommes Moldova 
cu sprijinul financiar oferit de Minis-
terul Cooperării Economice și Dez-
voltării (BMZ) al Republicii Federale 
Germania, prin intermediul Băncii 
Germane de Dezvoltare (KfW).

Olga PAICU, 
profesoară de educație 

pentru societate,  
grad didactic II,  

IPLT „Nicolae Iorga”,
mun. Chișinău

LEGISLAND – educație prin joc de societate
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La 21 mai curent, în ziua Praznicului Împărătesc al Înălțării Dom-
nului și cu ocazia sărbătoririi Zilei Eroilor, Înaltpreasfințitul 
Părinte Petru, Mitropolitul Basarabiei, împreună cu Preasfințitul 
Părinte Veniamin, Episcopul Basarabiei de Sud, au săvârșit Sfânta 
și Dumnezeiasca Liturghie la Mănăstirea „Înălțarea Domnului” - 
Mănăstirea Eroilor din satul Stoianovca, Protopopiatul Cantemi-
rului și Tigheciului, cu prilejul hramului așezământului mona-
hal, înconjurați de un ales sobor de preoți și diaconi. După care au 
săvârșit slujba de pomenire a eroilor și ceremonialul militar-reli-
gios de depunere de coroane la Cimitirul de Onoare. 

Ziua Eroilor, stabilită prin lege 
de sărbătoarea Înălțării Domnu-
lui, arată împletirea identității 
naționale cu Ortodoxia creștină, 
or, prin jertfa lor, eroii și-au 
câștigat un loc în memoria noas-
tră și în cer. Pe Dealul Epureni 
din preajma satului Țiganca de 
pe malul Prutului, unde pămân-
tul mai păstrează urmele obuzelor 
ce i-au muşcat din holde în vara 
fierbinte a anului 1941, în noapte 
se mai aud gemetele celor care 
şi-au pierdut viaţa în una dintre 
cele mai crâncene bătălii pentru 
eliberarea Basarabiei ocupată de 
sovietici în iunie 1940. Unul din 
veteranii războiului, Teodor Halic,  
președintele Asociației Cavaleri-
lor Ordinului „Mihai Viteazul” 
din România, în iunie 1941, sub-
locotenent, combatant în ceea ce 
istoria numește „forțarea Prutu-
lui”, își amintea: „Cinci zile și șase 
nopți, într-un perimetru restrâns, 
s-au jertfit aici 2.457 de vieți. 1.020 
dintre ei au fost înmormântați la 

Țiganca, 928 - la Cania, 100 - la 
Stoenești, 41 - în curtea bisericii de 
la Țiganca și mulți alții, câte 5-6 în 
alte gropi comune, în localitățile din 
preajma Țigăncii. N-o să uit cifrele 
astea niciodată: dealul era roșu și 
apa Prutului era roșie de sânge…”. 
Chiar și după decenii de la sfârșitul 
crâncenului măcel germano-sovie-
tic, localnicii mai în vârstă poves-
teau că „pământul a scos la iveală 
oasele înălbite, într-un ultim gest 
de chemare la memorie”.

Cimitirul de Onoare de la 
Țiganca, loc simbol al memoriei 
românești din Basarabia, a fost 
inaugurat inițial îndată după ter-
minarea luptelor pe Capul de pod 
Țiganca, în toamna anului 1941. 
În perioada ocupației sovietice 
acesta a fost distrus, iar pe acel 
loc a fost amenajată... o fermă (!). 
După anul 2005, prin sprijinul 
statului român (Oficiul Național 
pentru Cultul Eroilor) și eforturile 
depuse pentru recuperarea memo-
riei istorice, cimitirul a fost resta-

urat și (re)inaugurat acum 20 de 
ani, la 1 iunie 2006. Aici sub cele 
1200 de cruci ridicate în onoarea 
militarilor români odihnesc 1101 
de soldați (cca 900 dintre ei sunt 
identificați), care s-au jertfit pentru 
dezrobirea Basarabiei în vara lui 
1941 (acum 85 de ani). Localni-
cii, martori ai  acelui măcel sânge-
ros, povesteau că ostașii  români 
împușcați au fost puși în substra-
turi, în 9 gropi comune.

Prin devotamentul și cura-
jul lor, acești eroi au avut un rol 
esențial în păstrarea libertății și 
identității naționale, contribu-
ind la obținerea independenței și 
realizarea unității statului român. 

De aceea, de Ziua Eroilor gândul 
nostru se îndreaptă către toți 
cei care au luptat și s-au sacrifi-
cat pentru România. ÎPS Părinte 
Petru a vorbit cu emoție despre 
locurile copilăriei sale din sudul 
Moldovei, evocând atât bucuriile, 
cât și greutățile prin care a trecut 
Mitropolia Basarabiei după reac-
tivare, exprimându-și profunda 
satisfacție pentru reamenajarea și 
îngrijirea Cimitirului de Onoare 
de la Țiganca, un loc simbol al 
memoriei românești din această 
parte a țării.

„De fiecare dată când revin 
aici, o fac cu emoție. Acest cimitir 
reprezintă o datorie împlinită față 
de înaintașii noștri”, a mărturisit 
Mitropolitul Petru, aducând un 
cuvânt de apreciere pentru dina-
mismul și lucrarea pastoral-misi-
onară a Preasfințitului Veniamin 
în Episcopia Basarabiei de Sud. 
În cuvântul său, PS Veniamin a 
subliniat faptul că jertfa eroilor ne 
ajută să trăim și să păstrăm liber-
tatea, să afirmăm valorile pentru 
care ei au murit. Ei au crezut 
în libertate și cu demnitate din 
țărână ne cheamă să fim respon-
sabili pentru pacea și armonia din 
lume și pentru un viitor mai bun. 
Să nu ezităm a le vorbi copiilor, 
nepoților și strănepoților noștri 
despre jertfa, sacrificiul, devota-
mentul înaintașilor. 

 La eveniment au participat 
reprezentanți ai corpului diploma-
tic, ai autorităților publice locale 
și centrale - Excelența Sa, Cris-
tian-Leon Țurcanu, Ambasadorul 
României în Republica Moldova, 
Gabriel Nicola, Consulul Gene-
ral al României la Cahul, Ghe-
nadie Cojocaru, secretar de stat 
din cadrul Ministerului Apărării 
al Republicii Moldova, colonelul 
Ciprian Efimov, atașatul român 
al apărării, Alexandrin Moiseev, 
deputat în Guvernul României, 
precum și mulți locuitori ai satelor 
din raionul Cantemir, din raioa-
nele vecine – vârstnici, elevi, copii, 
inclusiv de pe malul drept al Pru-
tului. 

În discursul său, Cristian-Leon 
Țurcanu a subliniat importanța 

păstrării memoriei istorice și a res-
pectului față de sacrificiul eroilor 
români. „Aici, memoria trecutu-
lui continuă să vorbească despre 
curaj, sacrificiu și respect pentru 
cei care au marcat destinul nea-
mului românesc. Comemorarea de 
astăzi reconfirmă importanța păs-
trării memoriei istorice și a legătu-
rilor profunde care unesc oamenii 
de pe ambele maluri ale Prutului, 
prin respect pentru trecut și pentru 
valorile împărtășite. Ziua Eroilor 
reprezintă nu doar un moment 
de comemorare, ci și o reafirmare 
a respectului pentru cei care au 
schimbat prin sacrificiul lor cursul 
istoriei și au lăsat generațiilor vii-
toare lecții despre curaj, responsa-
bilitate și solidaritate”. 

Ion DORU

CONCURSURI
Ministerul Educației și Cercetării cu sediul în mun. Chișinău, Casa 

Guvernului, Piața Marii Adunări Naționale nr.1, MD-2033, anunță 
concurs pentru ocuparea funcției vacante de director al Instituției 
Publice Colegiul Tehnic Agricol din Soroca.

Informațiile despre condițiile de participare la concurs pot fi accesate pe 
site-ul www.mec.gov.md.

Telefoane de contact: 022 233320, 022 233564.

Primăria satului Viișoara, raionul Edineț, anunță concurs pentru 
ocuparea funcției vacante de director al Casei de creație a copiilor. 
Dosarele de participare vor fi depuse la Primăria Viișoara în decurs de 
30 zile din data publicării anunțului. Informațiile privind condițiile de 
desfășurare a concursului sunt afișate pe panoul informativ al primăriei 
și pe pagina web.

Telefon de contact: 0246-42-3-38; email: primariaviisoaraed@gmail.com

Primăria satului Viișoara, raionul Edineț, anunță concurs pentru 
ocuparea funcției vacante de director al Școlii sportive pentru copii și 
juniori. Dosarele de participare vor fi depuse la Primăria Viișoara în decurs 
de 30 zile din data publicării anunțului. Informațiile privind condițiile de 
desfășurare a concursului sunt afișate pe panoul informativ al Primăriei și 
pe pagina web.

Telefon de contact: 0246-42-3-38; email: primariaviisoaraed@gmail.com

Primăria satului Viișoara, raionul Edineț, anunță concurs pentru 
ocuparea funcției vacante de director al Grădiniței-creșă „Garofița”. 
Dosarele de participare vor fi depuse la Primăria Viișoara în decurs de 
30 zile din data publicării anunțului. Informațiile privind condițiile de 
desfășurare a concursului sunt afișate pe panoul informativ al Primăriei 
și pe pagina web.

Telefon de contact: 0246-42-3-38; email: primariaviisoaraed@gmail.com

Chişinău, MD 2059, str. Doina, nr. 104, et. 2 
E-mail:  universs2@mail.ru,  univers.pedagogic@gmail.com

Tipar: ÎSFEP „Tipografia Centrală". Tiraj: 469 ex. Comanda nr. 3114.
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